



總投注額18.4億
賀歲馬2萬遊客入場創新高

恭賀新禧

急症求診跌10.9% 收費改革見效

A3

新春首三日逾62.5萬人訪港

A7

車公廟文化吸引 七萬人轉風車



▲昨日大年初三，大批市民及旅客湧往沙田車公廟轉風車，祈求順風順水。
大公報記者黃洋港攝

香港的車公誕文化源遠流長，被列入香港非遺清單。每逢大年初二車公誕、大年初三「赤口」，前往沙田車公廟參拜的善信人潮絡繹不絕，近年更吸引許多遊客前往，體驗這項香港新春習俗。過去兩日，合共逾7.1萬人次進廟，廟內水洩不通、香火鼎盛，排隊入廟的人龍綿延穿過車公廟路地下隧道至城門河沿岸。

有市民由小時候隨父母前往拜車公，到如今身為人父帶妻兒前來，30年新春「節目」，他認為不單是轉運，亦是延續習俗。有在廟外的風車檔檔主表示，擺檔20年，生活變順利，並認為拜車公承載着文化傳承，祝願國泰民安。



大公報記者 肖泓宇

大年初三俗稱「赤口」，傳統上認為不宜拜年，以免有口舌之爭，不少市民會前往沙田車公廟求籤轉風車祈福。大公報記者昨日上午11時抵達車公廟，周邊已被祈福人潮覆蓋，人龍綿延數百米，有輪候市民說，排隊入廟耗約半小時。

外籍客喜見人山人海： So Crazy

車公廟內人頭湧湧，寸步難行，大家手持線香與風車。人群中不乏三代同堂的港人家庭，也有內地遊客來體驗香港新春民間習俗，還有首次前來參拜的外籍旅客，見到擁擠的人群，驚喜道「So Crazy」（太瘋狂了）。

大公報記者體驗參拜流程：在廟內購買風車、香燭等祭品；在車公殿前，工作人員協助點香，並簽名許願；在殿前奉香祈福，向香爐敬香，工作人員協助將風車在香燭上揮動，一邊唱「祝順風順水順財神……」；到殿前廣場親手轉動風車，寓意將霉運轉走、延續好運，並擊鼓三下，象徵告知車大元帥。參拜全程近一小時。

經營20年檔主： 這是我的幸運地

在車公廟外經營風車攤位20年的曹先生，整日忙着為顧客挑選風車。他從18歲開始在這裏擺檔，攤位從2平方米小檔口，發展到如今20平方米的兩個攤位。談及今年生意，他坦言較去年跌了兩成半，但無意放棄，「因為這是我的幸運地」。他笑言未擺攤前，沒房沒妻，20年來經營風車攤，不僅娶了老婆，還買了房子，形容生活越過紅火。

20年來，見證着入廟人群的變化，曹先生表示，近年購買風車的主力客戶群變為80後年輕人。而他自己，從18歲擺攤開始，便堅持每年到車公廟祭拜，這一習慣，亦成為他與車公廟之間獨有的默契。

市民轉風車： 父母教我 我教孩子

「這不只是求轉運，更是傳承習俗。小時候父母教我轉風車，如今我教給孩子，希望讓這份習俗傳承下去。」市民王先生一家三口趁

昨日初三，到車公廟祈福，他笑言自己是這裏的「老熟客」，從小就跟着父母在年初三來拜車公，維持近30年。兒子前年剛入小學，因擔心孩子不適應新環境，他帶着孩子來轉風車，孩子入學後很快交到了好朋友，學習也慢慢進入狀態。

53歲大埔居民彩虹姐手執風車，在廟外許願。她經營報紙攤十幾年，今年是連續四年到車公廟祈福，打算買風車，將新春祈願帶回大埔。除了祈求身體健康、生意興隆，她更祝願宏福苑街坊們能克服萬難，早日重聚社區，並祝願國泰民安。



▲曹先生在車公廟外經營風車攤位20年，見證着入廟人群的變化。



▲大埔居民彩虹姐手執風車，祝願宏福苑街坊們早日走出困境。

急症求診跌10.9% 收費改革見效

A3

新春首三日逾62.5萬人訪港

A7

大公報

Ta Kung Pao

2026年2月20日 星期五

丙午年正月初四 第44018號
今日出紙一疊六張 零售每份十二元
香港特區政府指定刊登法律性質廣告之有效刊物



▲「車公誕」於2014年被列入香港非物質文化遺產清單，新春期間更是熱門景點。
大公報記者黃洋港攝

車公誕2014年列香港非遺

「車公誕」於2014年被列入香港非物質文化遺產清單項目。每年農曆正月初二車公誕，善信會前往西貢蠔涌車公古廟、沙田車公古廟等酬神。

農曆三月二十七日、六月初六及八月十六日亦為車公誕。

大公報記者 肖泓宇

不太順境，可將風車順時針轉動，以求「化逆為順」。若想延續去年旺氣，則可將風車逆轉，「鎖住旺氣」。至於離開前擊打殿旁的鼓三下，則是讓車大元帥知道你到廟來祈求。

大公報記者 肖泓宇

農曆三月二十七日、六月初六及八月十六日亦為車公誕。

風車順轉逆轉有講究

農曆年初三「赤口」不宜拜年，許多人會到車公廟，排隊轉一轉風車，冀求新一年順風順水。據介紹，燃點香燭後，可到大殿前的上香區上香。購買了風車的善信，可將風車放在香爐上轉一轉，將好運帶回家；上香後從大殿右邊步出之後，可依照指示去轉動廟內風車，若認為去年



▲家長帶子女到車公廟轉風車，祈願快高長大。
大公報記者黃洋港攝

沙田建車公廟 源於瘟疫

相傳車公是南宋末年的大元帥，原籍江西南昌五福，宋帝昺逃避蒙古大軍南下廣東時，車公在護駕行列。車大元帥後來病故陣中，百姓念其忠勇，於是建廟奉祀。至於沙田車公古廟的建立，傳說與瘟疫有關，也有傳說與田心村開村的風水有關。

現時的車公廟由古廟及新建的車公殿兩部分組成，根據清嘉慶24年（1819年）的《新安縣志》記載「瀝源村下有

車公古廟」，顯示車公廟歷史逾200年。

華人廟宇委員會於1994年斥資約4800萬元，在古廟前興建新殿。原有的車公古廟於2009年獲評為二級歷史建築。

沙田車公廟工作人員對《大公報》表示，車公古廟不對外開放供遊人參拜，廟內保存有明末清初時期的銅鼓等文物。

大公報記者 戴靜文、肖泓宇

特區政府提醒赴日港人注意安全

【大公報訊】記者龔學鳴報道：2月18日凌晨，一名中國香港居民在北海道札幌市內餐廳被人用啤酒瓶毆打頭部，警方當場逮捕日本人嫌犯。據悉，兩名男子互不相識，當時都在餐廳喝酒。調查顯示，事件似乎是由於餐桌禮儀的爭執而引起。

中國駐札幌總領館已向當地警方提出交涉，要求依法嚴肅追究加害者責任，切實維護中國公民安全與合法權益。香港特區入境事務處昨日表示，在得悉事件後，已即時透過外交部駐港特派員公署及中國駐札幌總領事館了解並跟進事件，並按當事人意願提供可行協助。特

區政府已就事件向日本駐港總領事表示關注，要求日本政府依法保障香港旅客在日的人身安全。

中國駐札幌總領事館早前亦再次提醒中國公民近期避免前往日本，提醒領區中國公民密切關注當地治安形勢，提高安全防範意識，加強自我保護。

福岡圖書館發生持刀傷人事件

香港特區入境處表示會繼續與外交部駐港特派員公署及中國駐日本使領館保持緊密聯繫，向在日港人提供需要的適切協助。

外交部和中國駐日本大使館最近多次提醒中國公民近期避免前往日本，1月3日，中國駐日本大使館表示，日本部分地區治安不靖，多名旅日中國公民報告遭無端辱罵毆打並受傷。

據報道，位於日本福岡市早良區的福岡市綜合圖書館19日晚發生持刀傷人事件。

報道指，當地時間19時50分左右，有人在福岡市綜合圖書館報警表示「有人被刺」。兩名男性和一名女性遭到襲擊，其中一人腹部遭刺，傷勢較重。嫌疑人為一名男性，已被當地警方逮捕。



▲日本福岡市綜合圖書館19日晚發生持刀傷人事件。
網上圖片



報料熱線 9729 8297
newstakung@takungpao.com.hk



大公文匯



PDF電子報



大公報



今天本港天氣預測
間中有陽光
19°C-24°C

责任编辑：鄭小萍 陳淑瑩 美術編輯：譚志賢
電話總機：28738288 採訪部：28738288 轉 傳真：28345104 電郵：tkpgw@takungpao.com
廣告部：37083888 傳真：28381171 發行中心：28739889 傳真：28733764 承印：三友印務有限公司
地址：香港仔田灣海旁道7號興偉中心3樓 www.takungpao.com

